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Jeugdhuizen in Vlaanderen  -  ATTENT

Ik diende over ATTENT reeds eerder een schriftelijke vraag in, met name vraag nr. 114 
van 11 januari 2017.

ATTENT is een initiatief van de Vereniging voor Alcohol- en andere Drugproblemen (VAD) 
en Formaat, de federatie van jeugdhuizen in Vlaanderen. Via het aanbieden van 
verschillende ‘attenties’ wordt er meer zorg gedragen voor de bezoekers van 
jeugdhuizen. 

Zo kunnen jeugdhuizen er bijvoorbeeld voor opteren om gratis oordoppen ter 
beschikking te stellen, een EHBO-koffer in huis te hebben of in gratis kraanwater te 
voorzien. In totaal zijn er 8 mogelijke ‘attenties’ waar jeugdhuizen zich voor kunnen 
engageren. 

Jeugdhuizen die in ‘attenties’ voorzien, krijgen gratis ATTENT-sterpictogrammen 
toegestuurd die ze zichtbaar kunnen ophangen. 

1. Kan de minister een overzicht geven van de jeugdhuizen die momenteel in ‘attenties’ 
voorzien in hun werking?

Graag een verdeling per verschillende ‘attentie’.

2. In 2017 was een evaluatie gepland voor de deelnemende jeugdhuizen.

Wat kwam bij deze evaluatie naar boven? Wat waren de voornaamste voordelen/ 
belemmeringen? Hoe wordt er verder aan de slag gegaan met de resultaten van deze 
evaluatie?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 150 van 14 februari 2018
van MIRANDA VAN EETVELDE

1. Momenteel zijn er 112  jeugdhuizen die in attenties voorzien.

Wat betreft de inschrijvingen per verschillende ‘Attentie’ zijn de huidige 
inschrijvingen als volgt te verdelen: 

ATTENTIES AANTAL
1. ‘Alcohol- en drugplan’ 36
2. ‘Gratis water’ 101
3. ‘info’ 107
4. ‘conooms’ 70
5. ‘Samen uit, samen thuis’ 102
6. ‘Oordoppen’ 108
7. ‘EHBO’ 99
8. ‘Chill-out’ 66

2. Evaluatie ATTENT 2017

In 2017 werd een evaluatie georganiseerd in samenwerking met Formaat vzw om in 
kaart te brengen wat wel en niet werkt binnen ATTENT en de bijhorende Attenties. 
Op deze manier wil Formaat nagaan op welke manier jeugdhuizen ATTENT in de 
praktijk implementeren en het concept en de werking van ATTENT in de toekomst 
optimaliseren. 
Dit gebeurde aan de hand van een online bevraging en drie regionale 
evaluatiemomenten op voorzitters.net van Formaat vzw, in samenwerking met het 
regionaal CGG preventiewerk TAD. 

Voordelen die jeugdhuizen ondervinden aan ATTENT?
 Jeugdhuizen zijn over het algemeen zeer positief over ATTENT en vinden het een 

goed initiatief. Ze geven voornamelijk aan dat ze met ATTENT de diensten die ze 
al aanbieden beter kunnen visualiseren/in de kijker zetten. Dit komt de uitstraling 
en het imago van het jeugdhuis ten goede en toont dat ze aandacht hebben voor 
en belang hechten aan de veiligheid en gezondheid van jongeren.

Knelpunten/valkuilen die jeugdhuizen ondervinden aan deelname ATTENT?
 Jeugdhuizen geven zelf aan dat ze zich meestal beperken tot de diensten die ze al 

aanbieden. De stap naar extra Attenties loopt moeilijker. 
 ATTENT levend houden in het jeugdhuis is in de praktijk niet evident.
 COMMUNICATIE: Jeugdhuizen stappen zeer enthousiast in het project ATTENT, 

maar op vlak van interne communicatie loopt het vaak nog stroef. Om het met de 
woorden van een jeugdhuis te zeggen “De bekendheid binnen het jeugdhuis is 
nog niet wat het zou moeten zijn”. Meestal is er wel communicatie over ATTENT 
geweest binnen het bestuur en/of de kern en/of met vrijwilligers. Al is het 
eveneens mogelijk dat zelfs het bestuur niet (voldoende) op de hoogte is. In nog 
meer gevallen zijn de bezoekers niet op de hoogte: ze weten niet waarover het 
gaat. Bij een nieuw bestuur wordt deze informatie niet verder doorgegeven. Ook 
bij nieuwe medewerkers is het briefen over ATTENT niet iets dat standaard wordt 
meegenomen in het gesprek.



Bekendheid ATTENT? 

De naam ‘ATTENT’ is niet steeds gekend, maar de sterpictogrammen bij ATTENT-
jeugdhuizen wel. De uitleg op de website wordt als duidelijk ervaren. 
Van de jeugdhuizen die nog niet deelnemen aan ATTENT geven enkelen aan dat ze 
niet op de hoogte waren van dit initiatief. Ze zijn wel steeds positief van zodra ze 
weten waar het over gaat. Ze zitten vaak al heel dicht bij het behalen van de 
Attenties waardoor ze met minimale inspanningen zouden kunnen deelnemen. Ze zijn 
dus vaak nog niet ingeschreven omdat ze niet op de hoogte zijn of niet weten 
hoe/waar in te schrijven. Eén enkel jeugdhuis geeft aan dat ze zich hebben 
ingeschreven voor ATTENT zonder te weten waarover het juist ging. 

De Attenties die het meest positief worden ervaren zijn: gratis water, oordoppen en 
EHBO. Dit zijn diensten die vaak materieel aanwezig zijn, waardoor bruikbaarheid ook 
duidelijker is.
De Attenties die het minst positief worden ervaren zijn: Info, Samen uit samen thuis, 
condooms en A&D plan. Jeugdhuizen geven aan dat het moeilijker is om voor Info en 
Samen uit, samen thuis na te gaan hoeveel jongeren hier gebruik van maken.

Conclusie ATTENT 2017

Uit de evaluatie blijkt dat jeugdhuizen positief staan tegenover ATTENT en dit project 
over het algemeen veel waarde toekennen. Dit geldt zowel voor ATTENT-jeugdhuizen 
als jeugdhuizen die ATTENT nog niet kenden en/of nog niet deelnemen. Ze staan 
achter de filosofie en doelstellingen van ATTENT. In de praktijk blijkt het niet altijd 
evident om ATTENT in het jeugdhuis levend te houden, de aangeboden Attenties te 
visualiseren door middel van de bordjes, Attenties blijvend aan te bieden of méér 
Attenties aan te bieden dan wat het jeugdhuis al reeds jaren doet. De bekendheid en 
gedragenheid in het jeugdhuis aanhouden is geen evidentie door een snel verloop van 
medewerkers/bestuur (wat kenmerkend is voor de jeugdwerksector) en door de 
veelheid aan taken waar een jeugdhuis in de dagelijkse werking mee geconfronteerd 
wordt. Jeugdhuizen zijn bereidwillig om hierin verder ondersteund en gestimuleerd te 
worden en op deze manier ATTENT naar best vermogen beter of blijvend te 
implementeren in hun werking. 

BIJLAGEN

1. Overzicht attenties

2. Inhoudelijke evaluatie per attentie


